

NÁŠ VÝBĚR

Jaroslav Kramer
šéfredaktor



Medaile Za zásluhy pro profesora Pavlíčka

Profesor ústavního práva Václav Pavlíček získal 28. října státní vyznamenání. Prezident republiky Miloš Zeman mu udělil medaili Za zásluhy o stát v oblasti vědy.

Václav Pavlíček patří k výrazným osobnostem pražské právnické fakulty, kde jako člen katedry evropského práva vyučuje předměty zaměřené na ústavní právo, státovědu a ochranu lidských práv. Je také odborníkem na problematiku Benešových dekretů.

Gratulujeme!

Kateřina Filipová
redaktorka



Pomoc obětem diskriminace zdarma

Již od roku 2012 spolupracuje veřejná ochránkyně práv se spolkem právníků Pro bono aliance. Jeho advokáti bezplatně zastupují oběti diskriminace, u kterých ombudsmanka vyhodnotí, že by si sami nedokázali zajistit právní služby. Nedávno se k alianci připojily další tři velké advokátní kanceláře - Ambruz Dark Deloitte Legal, Giese & Partner a Randl Partners. Celkově je do projektu zapojeno sedm právnických firem. Nezbyvá než doufat, že vůle poskytovat své služby pro bono u kancelářích nadále poroste.

JUDIKATURA

⇒ **ÚS: Prohlášení oběti popírající původní výpověď může být novým důkazem při povolení obnovy**

Ústavní soud se zabýval případem muže, který byl odsouzen za znásilnění své dcery. Muž následně podal návrh na povolení obnovy řízení, který opřel o vlastnoruční čestné prohlášení dcery a dopisy, ze kterých vyplývalo, že si dívka obvinění ze znásilnění vymyslela a její výpověď v trestním řízení byla nepravdivá. Soudy mužův návrh zamítly s tím, že listiny nelze označit za nové důkazy, které by mohly změnit výrok o vině a trestu. Ústavní soud však konstatoval, že soudy zhodnotily předložené důkazy nesprávně, zejména proto, že původní dceřina výpověď byla jediným přímým důkazem v případě. Tato výpověď byla navíc učiněna v přípravném řízení, před soudy pak dívka odmítla vypovídat.

Text nálezu najdete [zde](#).

⇒ **NSS se zastal dozorců ohledně proplacení přesčasů**

Nejvyšší správní soud se zabýval případem 58 dozorců, kterým Vězeňská služba ČR odmítla proplatit přesčasy. Odůvodnila to tak, že šlo o službu v důležitém zájmu služby, kterou lze v rozsahu do 150 hodin za rok nařídit bez nároku na peníze. Dozorcí se bránili s tím, že přesčasy vykonávali kvůli nedostatku služebních míst a nikoliv v důležitém zájmu. Za pravdu jim dal krajský soud a nyní i Nejvyšší správní soud. Podle něj lze takový přesčas nařídit je v nepředvídatelných situacích, jako je např. náhlé onemocnění příslušníka. Vězeňská služba tedy buď musí takové výjimečné důvody doložit nebo přesčasy proplatit.

Text rozsudku naleznete [zde](#).

⇒ **ÚS k aktivní legitimaci spolků v řízení o zrušení opatření obecné povahy**

Ústavní soud se zabýval zrušením některých částí zásad územního rozvoje Jihočeského kraje, které společně požadovaly Okrašlovací spolek Zdíkovska a žena, které patřily nemovitosti v blízkosti dotčeného území. Soudy návrh sdružení odmítly odůvodněním, že spolky na ochranu přírody nemají dostatek aktivní žalobní legitimace k podání návrhu na zrušení opatření obecné povahy. Ústavní soud ale rozhodnutí založené na tomto obecném závěru odmítl a označil jej za nepřipustné odepření soudního přezkumu. Soudy podle něj musí podrobně zkoumat, zda v konkrétním případě byly nebo nebyly splněny zákonné podmínky aktivní legitimace a nespokojit se pouze s pašálním závěrem.

Text nálezu naleznete [zde](#).

NEJČTENĚJŠÍ

Ústavní soudce Vladimír Kůrka povede občanskoprávní kolegium Nejvyššího soudu

Předseda Nejvyššího soudu ČR Pavel Šámal oznámil jméno nového předsedy občanskoprávního a obchodního kolegia soudu. S nástupem nového roku jej povede Vladimír Kůrka, kterému vyprší v polovině prosince mandát ústavního soudce. Poté se vrátí na Nejvyšší soud, kde před svým nástupem k Ústavnímu soudu pracoval téměř deset let. Předseda Nejvyššího soudu Pavel Šámal oznámil, že jej pak od Nového roku jmenuje do čela občanskoprávního a obchodního kolegia.

Boj proti korupci by měl být pro vládu prioritou, vzkazují podnikatelé

Hlavním problémem v ČR, na který by se měla zaměřit vláda, jsou vysoké výdaje státního rozpočtu. Vyplynulo to z průzkumu mezi podnikateli, který provedla společnost EY. Druhým problémem je podle nich špatná dopravní infrastruktura, pro kterou se rozhodlo 48 % respondentů a 42 % dotázaných označilo jako hlavní téma k řešení bující korupci.

Špičky justice zkritizovaly ministra Pelikána. Nekomunikuje s nimi.

Šéfové nejvyšších soudů, zástupci Poslanecké sněmovny i Senátu a představitelé právnických profesních komor se sešli v Českých Budějovicích na výročním sněmu Soudcovské Unie. Shodli se, že ministerstvo spravedlnosti pod vedením Roberta Pelikána dlouhodobě nekomunikuje jak s justici, tak Parlamentem. Resort svou pozici hájí, prý chce ještě čas na přípravu podkladů, které jim bude prezentovat. Ministr spravedlnosti Robert Pelikán na sněm nedorazil, přítomen byl jen náměstek sekce mezinárodní a ústavněprávní Petr Jäger. "Máme ministra, který je neviditelný," oglosoval absenci Pelikána předseda Nejvyššího soudu Pavel Šámal.



Právní rádce

V ŘÍJNOVÉM ČÍSLE NALEZNETE:

- **BEZPLATNÁ PRÁVNÍ POMOC** pohledem právníků: Je potřeba přijmout nový zákon?
- **KONEC ÚVĚROVÝCH „ŠMEJDŮ“**: Trefí se ministerstvo financí do černého?
- **NEJMENŠÍ SOUD V ZEMĚ**: Šest soudců, kteří si „vidí do talíře“
- **RECENZOVANÉ ODBORNÉ PŘÍSPĚVKY**: Pracovněprávní vztahy a sociální síť, Nesprávná výše RPSN a další

**NOVÉ ČÍSLO
PRÁVĚ V PRODEJI**



Objednejte si
aktuální vydání
jednoduše přes
SMS

1 výtisk jen za 171 Kč
Pošlete SMS ve tvaru
RADCE JMENO PRIJMEMI
ULICE C.P. OBEC PSC
na číslo 902 11

Objednací SMS jsou zpoplatněny podle
běžného tarifu mobilního operátora.
Cena SMS služby včetně doručení výtisku
je 171 Kč vč. DPH.
Službu technicky zajišťuje ATS Praha.
Infolinka 296 363 199 v pracovní dny
8:00 – 17:00, www.platmobilem.cz

Z legislativy

Velký pátek se stane státním svátkem

Volné dny související s Velikonocemi se rozšíří o Velký pátek. Návrh zákona lidoveckých poslanců byl podpořen všemi stranami kromě KSČM. Souhlas Senátu je nyní považován v zásadě za formální – uzákonění tohoto státního svátku bylo Senátem již dříve předkládáno.

O státních svátcích budou mít obchodní řetězce nejspíš zavřeno

V prvním kole schvalování prošel návrh zákona, stanovující povinnost zavření obchodů o většině státních svátků. Zákon je momentálně projednáván hospodářským a sociálním výborem.

Hazard bude zřejmě podléhat vyššímu zdanění

Návrh novely zákona o zdanění hazardu byla schválena, poplatek za hrací automat má dle dohody ministrů činit 80 Kč za hrací den. Zavedeny také mají být daňové sazby dané jednotlivými druhy hazardu, a to ve výši 23 a 28 %.

Novela vysokoškolského zákona asi bude schválena

Po navržení úprav byla doporučena ke schválení velká novela vysokoškolského zákona, která mění fungování vysokých škol. Změny se dotýkají například pravidel pro akreditaci, odebrání neoprávněně získaných titulů, sociálních stipendií studentů, poboček zahraničních vysokých škol na území České republiky nebo poplatků za uznávání vzdělání.

Krajům více příjmů z vybrané daně z přidané hodnoty

Poslanecká sněmovna se usnesla na změně zákona o rozpočtovém určení daní, která počítá s tím, že kraje budou z vybrané daně z přidané hodnoty dostávat více příjmů. Tyto jejich příjmy by se měly zvýšit přibližně o 3,5 miliardy korun ročně. Návrh opozičních poslanců, aby se uvedené příjmy zvýšily i obcím, přijat nebyl. O novele bude nyní hlasovat Senát.

Povinnost pojišťoven odškodňovat klienty cestovních kanceláří zřejmě jen v ujednaném rámci

Senátoři pravděpodobně schválí návrh na změnu zákona o podmínkách podnikání v cestovním ruchu, podle něhož budou pojišťovny v případě úpadku cestovních kanceláří povinny poskytovat jejich klientům odškodnění pouze do ujednané výše. Prvotní návrh schválený Poslaneckou sněmovnou počítal s tím, že pojišťovny budou nároky klientů cestovních kanceláří hradit v plné výši.

Nařízení vlády zvyšuje bolestné a odškodnění za pracovní úrazy a nemoci z povolání

Vláda přijala nařízení, podle kterého se od října zvyšuje bolestné a odškodnění za pracovní úraz nebo nemoc z povolání. Výše jednoho bodu se nově zvedá z dosavadních 120 na 250 korun. Zároveň se mění i počet bodů za jednotlivé úrazy a nemoci.

Roční předplatné 1920 Kč / 1 rok včetně DPH

Objednejte si předplatné na telefonním čísle **800 11 00 22** nebo na emailové adrese **predplatne@economia.cz**

Nařízení vlády zvyšuje bolestné a odškodnění za pracovní úrazy a nemoci z povolání

Vláda schválila návrh ministra spravedlnosti Roberta Pelikána na změnu právní úpravy svěrenských fondů obsažené v občanském zákoníku, která má za cíl předejít jejich zneužívání za účelem praní špinavých peněz. O návrhu bude nyní jednat a hlasovat parlament.

Více na: <http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu>

Zákon o státní službě. Komentář

Novinka

M. Bělina, T. Bělina, V. Bognárová, B. Kahle, J. Kaucký, M. Kopecký, J. Morávek, J. Pichrt, E. Rothová, L. Smejkal, J. Stádník, M. Štefko, I. Tomší



Wolters Kluwer

NÁZOR

Jaroslav Kramer



Exekuce nejsou zadarmo

Exekutorská komora v čele s prezidentkou Pavlou Fučíkovou nedávno upozornila na vážný problém - nadužívání exekucí u dlužníků s více exekucemi a s tím související ekonomické problémy samotných exekutorů.

Ve zkratce se kvůli dlouhodobým zásahům státu, neregulováním nebankovních půjček a reakcím na nepoctivé exekutorské továrny dostal trh s vymáháním do začarovaného kruhu. Rapidně přibývá lidí, kteří mají víc než 10 exekucí (rekordman jich má 250!). Z takových lidí exekutor ale nevytáhne ani korunu. Jenže věřitelé své peníze chtějí, a tak do kanceláří exekutorů posílají stále nové a nové návrhy. Na ty samé lidi.

Co exekutorovi zbývá? Svou práci udělat musí. Jenže když nic nevymůže, zapláceno nedostane. Reálně proto hrozí, že se menší a střední úřady časem položí. Nebudou mít z čeho financovat svůj provoz. Podle komory by se pak zhroutil i celý systém vymáhání pohledávek, ve kterém se aktuálně točí čtyři a půl milionu pohledávek s jistinou ve výši 302 miliard korun.

Problém, který se na oblast vymáhání pohledávek valí, tak není rozhodně zanedbatelný. Můžeme se totiž reálně dočkat doby, že budou brzy sami exekutoři v exekuci...

UKÁZKOVÉ ČÍSLO



Máte zájem o ukázkové číslo?

Rádi vám ho zdarma zašleme!

Stačí vyplnit webový formulář [zde](#).